

СВЯЗЬ ИСТОРИИ

Захарова Маргарита Викторовна
учащаяся 11 класса «А»

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:
Черменинова Екатерина Геннадьевна
учитель истории, руководитель музея Боевой Славы 8 ГКТК
ГБОУ Школа № 1148 имени Ф.М.Достоевского

Москва, 2018

Почти семьдесят пять лет прошло с того момента, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Израненная, обожженная земля давно залечила раны, еще краше и наряднее стали вновь отстроенные города, колосятся нивы, шумят молодые леса. Но человечество сохранило память о той страшной войне, о том горе и страдании, которые она принесла, о том мужестве и героизме, которые показали всему миру советские люди.

Эта память хранится и бережно передается в семейных архивах, рассказах и былях, ставших легендами. Не забывать о ней нам помогают здравствующие ветераны и следопыты-поисковики, ведущие раскопки на местах прошедших боев. И, конечно, память прошлого бережно хранят и приобщают к ней подрастающие поколения военно-исторические музеи.

Без истории нет будущего – эти слова давно стали крылатыми, и уже мало кто, произнося их, задумывается о том, как сохранить и донести до потомков крупицы исторических знаний. Для меня главным хранителем и носителем знаний о Великой Отечественной войне стал наш школьный музей, а вместе с ним другие музеи, дающие возможность прикоснуться к истории, к трагедии, подвигу и победе нашего народа.

Уже более 40 лет в нашей школе действует музей Боевой Славы 8 гвардейского Краснознаменного танкового корпуса. Идея его создания принадлежала ученикам школы и их родителям, которых поддержал педагогический коллектив. Кропотливая работа привела к открытию 5 мая 1970 года музей, созданного руками ветеранов войны, школьников и учителей. Традиция совместной работы над экспозицией не изжила себя и сегодня.

Боевой путь 2 танкового корпуса начался в 1942 году, созданный в городе Горький, он был отправлен на фронт в тревожные дни весны, когда фашисты рвались к Волге. Свое первое боевое крещение корпус принял в районе Воронежа. Командовал танкистами легендарный комдив Александр Ильич Лизюков. Затем были тысячи и тысячи километров фронтовых дорог – бои на реке Царица под стенами Сталинграда. Героическая Курская Дуга, где корпус

на смерть стоял на полях колхоза «Комсомолец» недалеко от станции Прохоровка. Освобождение Советской Украины и ее столицы города Киева, за которые 19 сентября 1943 года корпуса было присвоено гвардейское звание. Бои по освобождению Польши и разгром немецких войск в Померании.

Фотоматериалы, личные вещи, сувениры ветеранов стали тем материалом, на основе которого шло формирование музейной экспозиции.

Мундиры, планшеты, португепи, карты, подлинные документы, фотографии, газеты военного времени, рассказывающие о боях, мужестве и героизме советских солдат и офицеров. Личные вещи, книги и магнитофонные записи воспоминаний ветеранов, позволяют увидеть не только подвиг, но и душу солдат, от рядового до генерала. Память поколений, связь прошлого и настоящего – это осколки Великой Отечественной войны – проржавевший котелок, каска, танковый шлем, гильзы, осколки гранат, мин, снарядов. Некоторые из них стали сосудами для земли, политой кровью героев, привезенной с мест боев под Ворошиловградом, Прохоровкой, Волгоградом, с Украины и из Польши.

И, конечно, танки – модели из металла, дерева, пластмассы, собранные и подаренные ветеранами и воинами нашей армии. Самый же большой и популярный экспонат музея находится во дворе школы – это настоящий танк Т-34. Боевая машина была поставлена на почетное место у стен школы 9 мая 1995 года в память о героях-танкистах Великой Отечественной войны.

Этот танк роднит наш музей с экспозицией Музейного комплекса «История танка Т-34».

«На подступах» к музейному комплексу застыла легендарная «тридцатьчетверка». «Застыла» по велению сердца равнодушных людей, которым не безразлично прошлое и будущее нашей страны.

История создания прославленной машины. Конструкторы, испытатели, вложившие свои знания, умения, навыки, душу в эти машины с фотографий, пожелтевших страниц писем и документов рассказывают нам о бессонных ночах раздумий, изнурительных днях испытаний, поисков, ошибок и

гениальных решениях, которые создали лучший танк всех времен и народов. Пожалуй, ни одна другая бронетанковая машина не создавалась и не усовершенствовалась в таких сложных экономических и моральных условиях, как «тридцатьчетверка». И все же она была создана и с честью прошла испытание в снегах Подмосквья суровой зимой 41-го и в ковыльных степях между Доном и Волгой в страшное лето 42-го, в колоссящихся полях под Белгородом и Курском в жаркое лето 43-го. Ее гусеницы прошли тысячи километров от Урала до Днепра, Вислы, Одера и Эльбы, на ее броню бросали цветы жители Варшавы, Вены, Софии и Праги.

Легендарная машина легендарна во всем. Сочетание ходовой части, моторной части, огневой мощи «тридцатьчетверки» были уникальны для своего времени. Экспозиция музейного комплекса дает нам возможность воочию увидеть путь модернизации броневого кулака нашей страны от первого танка «Борец за свободу товарищ Ленин» до Т-34, модернизированного уже в ходе Второй мировой войны, и более современных танков и самоходных установок, занявших позиции у стен музея.

Великая машина и великие люди, с именами которых она связана – конструкторы, танкисты, труженики тыла, о них рассказывает нам экспозиция.

Придя сюда, благоговейно проходя между витринами и экспонатами, изучая живые свидетельства создания и ратного труда броневой машины, посидев за рычагами тренажера танка Т-34, мы еще на один шаг становимся ближе к нашим предкам, к их величайшему подвигу и неувядающей славе.

Историю создания бронетанковых сил страны и его самой лучшей машины, первые победы «тридцатьчетверок» под Москвой, продолжает экспозиция нашего школьного музея. Победа под Москвой была первой, но не последней, впереди было еще долгих три года боев, страданий, горя и радостей. Об участии Т-34 в них рассказывает наш школьный музей Боевой Славы одного из танковых соединений.

Два музея. Две истории. Столь непохожие друг на друга, но столь близкие друг другу. Они позволяют нам не забыть о том, что составляет славу и

богатство нашей страны – память о прошлом, которая дает нам силу жить, трудиться, любить и приумножать данное предками наследство.